

《幸福公约》让村民生活“幸福升级”

作为国际化大都市，上海的乡村如何走出一条符合超大城市特点和规律的乡村治理新路径？如何充分调动村民参与乡村振兴的内生动力？近年来，乡村治理积分制在沪郊乡村的成功实践给出了确切的答案。各涉农区因地制宜，聚焦治理重点难点问题，通过积分制引导村民积极参与乡村治理，形成了一批各具特色的积分制工作经验。本系列报道将带您走进乡村，看上海如何用“小积分”撬动“大治理”，用“绣花功夫”绘就超大城市乡村治理“新样本”。

整齐排列的楼房、干净整洁的环境、和美秀丽的村庄……走进松江区叶榭镇东石村“稻香居”新型农村社区，一幅生态宜居的新时代田园画卷铺展开来。村民赵仁华搬来新社区3年多，在她看来，家家住上连体别墅，公共设施齐全便利，还有物业提供各类服务，生活卫生各方面都提高了，村民们自发维护环境，邻里关系和睦，住着更有安全感和幸福感。

如今一派文明和谐的乡村新图景，正是东石村以《幸福公约》积分制为抓手，扎实推进乡村治理工作的生动写照。“稻香居”是松江区首个跨村平移新型农村社区，由原叶榭镇东石村、兴达村、东勤村、堰泾村、同建村5个行政村原居民组成。《幸福公约》跨越地理位置，涉及多村村民，以考核奖励引导村民主动参与自治，打造多元共治的治理新体系，探索新型农村社区治理的新路径。

“《幸福公约》积分制考核管理办法就像是社区定制版的‘村规民约’。”东石村党总支书记徐浩介绍，作为松江区最大的跨村平移点，目前一期二期入住300户，会聚的村民来自不同行政村，由于生活习惯差异和人际关系发生变化等原因，杂物堆积、毁绿种菜、邻里矛盾等问题常常发生。面对全新的居住模式和格局，亟需一套全新的管理办法。

2023年，东石村“两委”班子成员在广泛征询村民意见建议的基础上，把积分制融入社区管理中，制定了《幸福公约》积分制考核管理办法。社区村民的日常行为规范、公共秩序维护、群众权益保障、家庭邻里氛围、民风民俗引导等方面被细分成一条条分值，考核满分为110分，采用“现场考核+镇级



东石村

核查”相结合的方式，由社区内老党员成立的党员议事会进行考评打分。

“在满足基本要求的基础上，村民在美丽庭院等各方面有突出表现的，还设有加分项。”徐浩说，考核计分与每年的人居环境奖励资金相结合，根据考核分值大小给每家每户分发现金作为奖励，村民最高能拿到2300元的现金奖励。

《幸福公约》既是一种激励机制，也是一种约束力，引导村民形成共建整洁、美丽、和谐小区的共识。如今，堆积的杂物消失了，环境整洁如新，绿化栽植有序，小菜园、小花园星罗棋布，点缀在房前屋后。村民金品芳是新社区的网格长，对于新社区的变化深有感触，“一开始实施积分制的时候，会发现一些不规范的行为，还需要我们去提醒，现在大家都能够自觉遵守，谁都不想拿到差名次。”

随着《幸福公约》积分制考核管理办法的推行，村民参与基层治理从“被动式”转向“参与式”，基层治理神经末梢进一步得以激活，村民自治队伍逐渐壮大，民事民议、民事民管、民事民办的社区自治管理氛围愈发浓厚，让村民切实感受到了当家作主的参与感、获得感和满足感。

东石村将党建引领贯穿在整个新社区的管理中，依托书记工作室，集结“乡梦合伙人”协同作战，创新形成“1+3+X”自治模式。“1”即村党总支，“3”即农村社区管理的“三驾马车”——村委会、集中居住社区工作服务

站、业主自治管理委员会，“X”即以社区志愿者队伍、网格长以及专业第三方等社区管理基础力量为补充的协同管理队伍。

在“基层党组织—农村社区管理‘三驾马车’—协同管理队伍”的三级社区管理体系的“保驾护航”下，积分制得以顺利运行。党员议事会、业主自治管理委员会以及村民志愿者服务队伍等，通过主动管理、带头整改、参与各类志愿者（公益）活动，带动更多村民加入社区治理，激发社区村民的活力。

“积分制不仅使得人居环境提升了，邻里间的关系也越来越好了。”徐浩说，比如党员议事会吸纳东石村、兴达村等村的老党员，共同参与社区自治。在《幸福公约》积分制考核评分中，他们现身说法、入户宣传、现场指导、检查教育，在共同维护家园的过程中，接触新邻居的机会变多了，一来二去，相互间的交流多了起来，关系也更加和睦了，慢慢在新社区里找到“老家”的人情味。

“小积分”汇聚社区治理“大力”，新农村从“一处美”变成“处处美”，“一时美”变为“持久美”，文明乡风浸润人心。“未来，我们将针对管理重点难点，对《幸福公约》中的指标进一步细化调整。”徐浩说，随着明年社区三期村民的入住，社区人口将迎来增长，将继续完善和落实《幸福公约》，使其更好赋能社区管理，共同打造更加美好和谐的乡村生活。

上海三农



济众影视基地

换上精美古装，游走于“秦汉宫墙”间，还能亲身体验飞檐走壁、腾云驾雾等招式……连日来，位于叶榭镇的上海济众弘孝影视基地迎来出游高峰。其中，孝善文化影视拍摄项目格外受到亲子家庭欢迎，周均接待量达上百人。

走进影视基地，一方方错落有致的亭台楼阁率先映入眼帘。基地深处，高耸城楼、古学讲堂、烟火市井等建筑点缀其中，浓郁的古朴气息在青砖黛瓦间扑面而来。

而在仿古府邸，一场由孩子主演的《三国演义》正在热拍。“3、2、1，开始！”跟随导演指令，身着古代服饰的孩子们迅速进入状态，或是正襟危坐，或是挥袖作揖，在镜头中演绎出丰富的角色情绪与动作。

“这是我拍的第三部微电影，每次都可以体验不同角色，特别好玩。”小演员叶树文俨然已是片场的“老戏骨”。妈妈叶琳超则对儿子在拍摄中的点滴成长感触颇深，“本来他性格比较内向，这几次拍摄后明显能感受到他的语言表达，包括面对拍摄镜头时也更加落落大方，生活中都变得更加自信了。”叶琳超说。

培养戏剧热爱，锻炼语言表达，还能让孩子深入了解中国传统文化。随着天气转暖，周末出游客流量提升，参与孝善文化影视拍摄项目的游客量明显增长，每周都要接待多个儿童拍摄剧组。“现在，每周在200人左右，孝善文化拍摄是我们目前的热门业务，每周六、日基本上都有六七十人在这里拍摄。”济众影视项目负责人张霞告诉记者。

有别于传统拍摄体验，基地以传承、弘扬中华优秀孝道文化为主线，将孝道故事、孝善文化融入剧本创作，建立了“孝文化影视拍摄”的品牌特色。“目前，我们有40余种孝文化特色剧本可供市民选择。”张霞介绍道，“孩子在亲身演绎的过程中，也会对中国孝老爱亲文化产生更深的理解。”

此外，针对市场需求，基地也推出了全民影视等特色服务，为亲子家庭提供定制化的“穿越”体验。“可以根据消费者的喜好和要求，定制历史朝代背景、人物故事以及服装和后期剪辑等。对孩子来说是一种学习体验，也是很新潮的亲子互动。”张霞说。

上海松江

花卉基地内各类鲜切花草花绿植等已集中上市 鲜花俏，花农笑，游人载春归



春风拂过云间大地，眼下，叶榭镇云间卉谷花卉基地内，各类鲜切花、草花、绿植等已经集中上市，成为市民感受春日气息的热门目的地。

3月12日，记者走进基地盆花生产展示区，香气扑鼻而来。长寿花、鲁冰



云间卉谷

花、天竺葵、玛格丽特……各色应季盆花姹紫嫣红，明艳动人。花农们正紧锣密鼓地侍弄着新到的鲜花，把花儿最好的一面展示给顾客。“春天到了，鲜花多了，大家也愿意买，天气好的时候，这边都找不到停车的位置。”鲜花销路好，花农脸上也有藏不住的笑意。

尽管天空飘着零星小雨，依然不妨碍爱花人士前来赏花、买花。“这个叫长寿花，我喜欢，这个是康乃馨，象征着健康，适合送给母亲，送给朋友。”张美琴和朋友结伴从金山朱泾过来，介绍起花棚里的鲜花头头是道。她告诉记者，自打云间卉谷基地开业，她只要有

空就来逛，养花也是在养心。“这几天虽然下雨，但趁着温度低，养花更容易成活。”张美琴补充说。

在云间卉谷国际花园中心展厅里，记者看到以鲜花绿植为主要元素的庭院布景也已经焕然一新。花园中心通过场景化空间展示，实现了从“种花”到“造景”的转变，让市民朋友沉浸式体验到美好花园生活方式，陈列的上千个商品品类也可满足市民一站式集中采购园艺产品的需求。云间卉谷相关负责人徐丽丽介绍，今年云间卉谷将会做一些实景打造，尝试新场景销售，来迎合市场的新消费模式。

上海松江

亲子家庭好去处 周末踏青人气旺